

她们穿梭在田间地头、养殖场、屠宰场，蹚血水、啃硬骨头面不改色……

# 青岛农业执法绽放朵朵“铿锵玫瑰”

在青岛市农业农村局，有这么一些女执法人员，她们一大早便身着笔挺的藏蓝色制服，肩上扛着熠熠生辉的金色盾牌，面带笑容，迎接新的一天。她们始终秉承和发扬“执法为民、巾帼护农”的工作理念，用女性特有的爱心、耐心、细心弘扬行业新风、提高服务质量、促进行业发展，在乡村振兴的舞台上辛勤耕耘，展示了新时期农业执法巾帼卫士的新形象。

## 凌晨出动 她们严守“第一关”

你可曾见过凌晨两三点钟的青岛？对于大多数人来说，这都是一个毋庸置疑的否定答案。但是对于青岛市农业行政执法支队的队员们来说，凌晨却是他们再熟悉不过的日常。

晚上11时，李帅、孙昭宇已经整装待发，列队、点名、领执法装备，随着一声令下，3辆执法车奔赴莱西市某乡镇。凌晨1时，队员们到达提前摸排的私屠滥宰窝点处。为了不打草惊蛇，执法人员穿着棉衣和防刺服在寒冷的夜晚蹲守着。这是青岛农业执法屠宰“零点”行动的一幕。

屠宰是生猪产业链中的重要一环，是猪肉上市前最重要的关口。为了规范屠宰秩序，保障市民吃上“放心肉”，市农业行政执法支队持续开展打私治滥“零点”行动，“很多屠宰户都会编造自宰自食的借口，所以我们需要屠宰现场作为关键证据。但他们一般都是凌晨宰杀，天亮直接拿到集市上去卖，因此调查取证需要在凌晨开展。”开始遇到这么血腥的场景，李帅很不适应，往往好几天一看见肉就恶心、想吐。后来经历多了，心态慢慢就发生了变化。“保障人民群众舌尖上的



窦晓青（左二）深入农田检查农机安全状态。

安全，这是我们的职责使命！”两位90后笑着表示，现在只要穿上这身藏蓝，即使蹚血水、抬猪肉也都面不改色。

## 啃硬骨头 她们勇当“领头雁”

“为保证活动万无一失，凌晨，我独自驱车70余公里前往活动举办地即墨移风店镇幸福广场，确认场地布置、演练活动流程。”在全国农机安全宣传“五进”活动启动当天，市三八红旗手、农机大队大队长窦晓青自己行驶在乡间道路上。

青岛市是农业大市，也是农机大市。农机安全生产是安全生产重点行业领域之一，关系广大农民群众生命财产安全。为了提升农机安全监理水平，解决农机年检率低的“顽疾”，窦晓青和同事们扎根一线，与基层监理站工作人员、农机服务组织负责人深入探讨，反复论证，研究解决办法，探索出在全国

试点农机年检社会化服务的新模式。“对家人不是没有愧疚，不知多少个日子，早上出门时孩子没醒，晚上回到家孩子已经睡了，只能亲亲他熟睡的小脸，跟他说一声‘晚安’。但是看到在家门口就能享受安全检验服务的机手灿烂的笑容，以及向我们工作人员竖起的大拇指，我又觉得一切都值了！”

## 耐心纠错 她们执法“有温度”

“你们来得太好啦，快来帮我看看这个肥料怎么样？”在平度市崔家集镇陶家屯村，从事西红柿种植的孙先生张罗着刚下车的农业执法人员前往自家西红柿种植基地，查看肥料的标签、标识、形态，并实地查看西红柿的长势、用药用料记录，及时给出指导意见。

“2023年以来，支队推行服务型执法让营商环境更有‘温度’，坚持服务在前、指导在前、警示在前，我们女执法

队员更善于沟通和倾听，在这样的‘把脉问诊’里更有优势。”农业执法大队的李倩如是说。今年是她在执法战线上的第14个年头，和农民打交道的时间越长，李倩越了解他们的不易，就对他们越有感情。“以前以为他们是执法的，看见就躲着走，没想到上次我没注意犯了错，他们发现后让我及时纠正，因未造成不良影响就没罚钱。现在，他们经常给我们提供科学种植知识，有了他们的宝贵建议，我就像吃了下了一颗定心丸。这样的执法队员我们能不欢迎吗？”孙先生说。对首次违法、“无心之失”给予宽容，让企业放下包袱，集中精力致力于自身发展，受到了普遍欢迎。

## 倾情调解 她们沟通“暖人心”

“您好！这里是农业执法支队，请问您有什么问题？”“好的，您反映的问题已经记录下来，我们马上去调查核实，后续会及时跟您沟通。”这是吴海燕日常接听的投诉举报电话。翻开厚厚的投诉举报和电话记录本，每一页都记得工工整整。支队综合处的女队员们除了党建、人事、财务、宣传等工作，还承担着市南区、市北区动物诊疗监管执法的重任。随着宠物行业的迅速发展，市民法治意识和维权意识的增强，动物疫病的多样化、诊疗需求的个性化等因素也给执法工作带来巨大挑战。

农业执法岗位上从不缺乏散发着美丽光芒的“她”们，她们穿梭在田间地头、养殖场、屠宰场……她们是千千万万个巾帼奋斗者中的一员，在平凡的岗位上贡献智慧和力量，不断书写新的巾帼华章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 高静文 通讯员 刘倩

# 从白领到警察 从派出所民警到交警 从“新手小白”到“文武兼修” “警察梦”在她心中从未改变

她曾是一名在北京工作的金融白领，却在事业上升期辞去工作，通过考试成为了一名青岛警察，她曾在一个月内11个晚上参加整治“飙车炸街”行动。“三八”国际妇女节当天，青岛市公安局崂山分局女警程达，讲述了自己的警察故事。

## 女白领辞职来青岛当警察

2016年从武汉一所高校毕业后，手持金融学文凭的程达来到北京闯荡，从事金融工作。作为穿梭在写字楼的精英白领，常说着中英文夹杂的行业术语，做着服务上市企业的专业对口工作。很多人不知道，程达心中有个“警察梦”。当她第一次和身边人说要考青岛的公务员时，有朋友笑她异想天开。但坚定果敢的程达第一时间辞去处在上升期的工作，备考一年，在2021年成为了一名警察。

到青岛市公安局崂山分局报到第一天，程达被分配到崂山区最偏远的派出所——崂山风景区治安派出所，虽然每日往返的车程将近50公里，但程达成为了自建所以来的第一位女民警。

崂山风景区高峰期单日游客接待量突破1.6万人次，在景区里，最常遇



程达在指挥交通。

到的就是求助类警情，尤其是驴友被困山顶的情况。作为派出所里唯一的女性，除了做好上传下达等内勤工作，在遇到警情时，程达主动靠前，承担起对接女性求助者、询(讯)问女性嫌疑人的工作。游客眼中好山好水的5A景区，在她的眼中是占地25平方公里的峭壁野山、急流险滩。辖区里有多少旅馆民宿，每个民宿有多少床位，辖区里有多少餐饮咖啡馆，每家店主打烧烤还是海味鲁菜，随着挨家走访和长期接触，她早已做到心中有数，台账明晰。

## 一个月11次夜查“飙车炸街”

在派出所的基层工作磨炼了程达的身心，也积累了大量群众工作经验。2022年，程达从派出所调到交警大队工作，在综合科负责文秘工作。

文秘工作讲求细心和耐心，需要对交管工作有高度的敏锐性，还要求具有较高的文字综合能力。出于对交警职业的敬畏，为迅速进入工作状态，加速了解交管工作的内核，在确保白天8小时工作完成后，她还主动

要求参加路面执勤，早高峰7时到岗，晚高峰19时撤岗。程达一遍又一遍学习路面手势指挥，在易拥堵路口，她站在路中心，有条不紊地疏导交通。她用实际行动和“文武兼修”的付出，顺利完成了派出所民警到交警的变身。

崂山区面积大，交管压力也很大，“飙车炸街”更是严重影响道路交通秩序。为了守护道路交通安全秩序，程达主动请缨，在一个月内参加了东海东路等地11次整治行动，录制了4次整治视频并通过媒体发布，有力震慑了相关违法行为。

## 三年没回老家过春节

在刚刚过去的冬天，黑龙江旅游业火爆，一波接一波的“南方小土豆”前往哈尔滨旅游，程达却只能透过视频解思乡之情。自从当了警察，她已经三年没有回家过年了，有同事问程达，三年没回家过节，想不想家？程达却说，从上大学开始，她已经离家12年了，早已习惯了一个人生活。

苍穹不负少年意，岁月不枉赶路人。身为忙碌的一线女警，有几分无奈，更有许多精彩。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅